

## XV годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

Варшави!

Сегодня мы празднуем 25-летие победы советской революции в нашей стране. Прошло 25 лет с того времени, как устанавливался у нас советский строй. Мы стоим на пороге следующего, 26-го года существования советского строя.

На торжественных собраниях в годовщину Октябрьской советской революции обычно принято подводить итоги работы государственных и партийных органов за истекший год. Мне поручено представить

вам отчетный доклад об этом именно итогам за истекший год — от ноября прошлого года до ноября текущего года.

Дейтельность наших государственных и партийных органов протекала за истекший период в двух направлениях: в направлении широкого строительства и организации крепкого тыла для нашего фронта, — с одной стороны, и в направлении проведения оборонительных и наступательных операций Красной Армии, — с другой стороны.

### 1. Организаторская работа в тылу

Маршрут строительной работы наших руководящих органов выразился за этот период в переоборудовании нашей промышленности как военной так и гражданской в восточные районы нашей страны, в эвакуацию и устройство на новых местах работавших и оборудованных предприятий, в расширение посевных площадей и в увеличение омового злыка на Востоке, наконец, в пореином устройстве работавших наших предприятий, работающих на фронт, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как на заводах, так и в колхозах и совхозах. Нужно сказать, что это была труднейшая и сложнейшая организаторская работа. Благодаря всем нашим коммунятам и административным наркоматам, в том числе—нашему железнодорожному транспорту. Однако трудности удалось преодолеть. И теперь наши заводы, колхозы и совхозы, несмотря на все трудности военного времени, работают бесперебойно удовлетворительно. Наши военные предприятия и совхозы с ними продолжают честно и accurately снабжать Красную Армию оружием, боеприпасами, самолетами, танками, пулеметами, артиллерией, боеприпасами. Наши войс-

### 2. Военные действия на советско-немецком фронте

Что касается военной деятельности наших руководящих органов за истекший год, то она выразилась в успешном наступательных и оборонительных операций Красной Армии против немецко-фашистских войск. Военные действия на советско-немецком фронте за истекший год можно разбить на два периода. Первый период — это по приходу тылу нашей армии, когда Красная Армия, отбив атаку немцев на Москву, начала инициативу в свои руки, перешла в наступление, погнала немецкие войска в 1-м полугодии первого периода почти на 400 километров, и второй период — это летний период, когда немецко-фашистские войска, подвергнувшись второму фронту в Бар-

хмы и совхоза также често и accurately снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем. Нужно признать, что наша страна никогда еще не имела такого тыла и организаторского тыла.

В результате всей этой сложной организаторской и строительной работы преобразилась не только наша страна, но и сами люди в тылу. Люди стали более подтянутыми, менее раскисшими, более дисциплинированными, быстрее работавшими. Поэтому, стали сознавать свой долг перед Родиной и перед ее защитниками на фронте—перед Красной Армией. Поэтому и разжились, лихневшие чувства гражданского долга, стимулировались в тылу все меньше, и меньше. Организаторские и дисциплинарные идеи, исполненные чувства гражданского долга, становятся все больше и больше.

Во истекший год являлся, как я уже говорил, не только годом широкого строительства. Он является вместе с тем годом отечественной войн с немецкими захватчиками, войн до и вероломо нападениями на нашу миролюбивую страну. Мы, собрали все свои свободные резервы, прорвали фронт в Юго-Западном направлении и, выдвигая свои руки инициативу, проехали между в течение 5 месяцев до 500 километров.

Военные действия в течение первого периода, особенно же успешные действия Красной Армии в районах Ржевона, Тулы, Балуцы, под Москвой, под Татишном и в Заикалском — вскрыли два фундаментальных факта. Они показали, во-первых, что Красная Армия и ее боевые кадры выросли в столь большую силу, способную не только успешно отступать от немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и погнать их назад. Они показали, во-вторых, что немецко-фашистские войска при-



всей их стойкости имеют такую первельные организационные недостатки, которые при некоторых благоприятных условиях для Красной Армии, могут привести к поразке немецких войск. Нельзя считать случайностью тот факт, что немецкие войска, прошедшие триумфальный маршем всю Европу и сражавшиеся одним ударом французские войска, столкнувшись с первоклассными войсками, встретили действительный военный отпор. Нельзя считать случайностью также тот факт, что немецкие войска, вынужденные бежать под ударами Красной Армии отступили от занятых позиций больше чем на 400 километров, бросая по пути отступления всевозможное количество орудий, танков, боеприпасов, оружия, экипировки. Никакие удалины войны никак нельзя объяснить этот факт.

Второй период военных действий на советско-немецком фронте отмечается переходом в наступление немцев, переходом инициативы в руки немецко-фашистского нашего фронта на Юго-Западном направлении, продвижения немецких войск вперед и выходом в районы Ровенева, Сталинграда, Новороссийска, Сталинграда, Молдова. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы и их союзники бросили на фронт все свои свободные резервы и, находясь их на одном направлении, на Юго-Западном направ-

лении, создали здесь большой перевес сил и добивались значительного тактического успеха. По видимому немцы уже не столько сильны, чтобы повести отборное наступление по всем фронтам параллельно, на вост, на север, на запад, как это имело место в первые недели немецкого наступления летом прошлого года, но они еще достаточно сильны для того, чтобы организовать серьезное наступление на каком-либо одном направлении, например на север.

Какую задачу нам предлежит решить, немецко- фашистские стратеги, открывшая свое летнее наступление на нашем фронте? Если судить по откликам иностранной печати, в том числе и немецкой, то можно понаблюдать, что главная цель наступления состояла в занятии нефтяных районов Грозного и Баку. Но факты реально опровергают такую предположение. Факты говорят, что предположение оступая сторону нефтяных районов СССР является не главной, а вспомогательной целью.

В чем же, в таком случае, состояла главная цель немецкого наступления? Она состояла в том, чтобы обйти Москву с востока и восточного тыла и уральского тыла и ударить на Москву. Продолжение немцев на юг в сторону нефтяных районов не было своей вспомогательной целью

не только и не столько занятии нефтяных районов, сколько овладение наших запасов резервов на юг и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву. Этот откровенно об'ясняется, что главные группировки немецких войск находятся теперь не на юге, а в районе Орла и Сталинграда.

Пелание в руки наших людей только один немецкий офицер германского генштаба. У этого офицера нашли карту с обозначением плана продвижения немецких войск по фронтам. Из этого документа видно, что немцы намеревались бить в Воронежскае 10 июля этого года, в Сталинград — 28 июля, в Саратов — 10 августа, в Рубцовске — 15 августа, в Армавир — 10 сентября, в Баку — 25 сентября.

Этот документ полностью подтверждает наши данные о том, что главная цель летнего наступления немцев состояла в обходе Москвы с востока и в ударе по Москве, тогда как бить ее имели своей целью только немецко- фашистские отряды, отбывавшие наших резервов позаднее от Москвы и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче было провести удар по Москве.

Горче горю, главная цель летнего наступления немцев состояла в том, чтобы окружить Москву и вынудить войну в этом году.

В ноябре прошлого года немцы рассчитывали ударом в лоб по Москве взять Москву, заставить Красную Армию капитулировать и тем добиться окончания войны на Востоке. Отныне иллюзий кормили они своих солдат, а эти расчеты немцев, как известно, не оправдались. Обещания в прошлом году на любовном ударе по Москве, нами понижались. Если так, то в этом году так же удари Москву и тем году так же обходим движением к тем войскам войну на Востоке. Отныне иллюзий кормит они своих солдат охваченных солдат. Как известно, эти расчеты немцев также не оправдались. В результате, погнавшись за двумя зайцами — за нефтью и за оружием Москвы, — немецко- фашистские стратеги оказались в затрудительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались несерьезными являлись вновь первоначальности их стратегических планов

(Продолжение на 2 стр.)

# XX годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА  
на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся  
с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

(продолжение)

## 3. Вопрос о втором фронте в Европе

Чем объясняется тот факт, что немцы все же удержали в этом году власть в своих руках, хотя плановую военную тактику и одержали серьезные тактические успехи на нашем фронте?

Объясняется это тем, что немцам в их союзнниках удалось собрать все свои свободные резервы, бросить их на Восточный фронт и создать на одном из направлений большой перевес сил. Не может быть сомнений, что немцы без этих резервов не смогли бы одержать успеха на нашем фронте.

Но почему мы удержали фронт в своих руках? Почему фронт на Восточном фронте в Европе даю им возможность проявиться эти успехи без какого-либо риска для себя?

Тому было главным причина тактически успешной линии на нашем фронте в том, что отсутствие второго фронта в Европе даю им возможность бросить на наш фронт все свободные резервы и создать большой перевес сил над Юго-Западным направлением.

Добрым, что в Европе существовал бы второй фронт, также как он существовал в первую мировую войну, а второй фронт оттянул бы в себя, свыше, 80 немецких дивизий, а 30 немецких союзников Германии. Было бы возможно немецких войск на нашем фронте? Не трудно догадаться, что их положение было бы плачевным. Более того, это было бы самым невыгодным для Германии, ибо Красная Армия стояла бы в это случае не там, где она стоит теперь, а где-нибудь Северо-Запада, Маньчжурии, Одессе. Это значит, что уже летом этого года немецко-фашистская армия могла бы перейти в наступление. И если этого не случилось, то потому, что немцы спешно создали второй фронт в Европе.

Рассмотрим вопрос о втором фронте в Европе в историческом разрезе.  
Первое наступление войск Германии пришлось совершить на два фронта, на Западе, главным образом, против Англии и Франции, и на востоке—против русских войск. Стало бы в первую мировую войну существование второго фронта в Европе.  
На 220 дивизий, немцев тогда в Германии, на русском фронте стояло не более 85 немецких дивизий. Если в этом году немцы волею союзников Германии, стоявшие против русских войск в Испании, 37 немецко-фашистских дивизий, 2 болгарских и 3 турецких дивизии, то всего остается 127 дивизий, стоявших против русских войск. Остальные дивизии Германии и ее союзников держали фронт главным образом против англо-фран-

цузских войск, а часть из них немцы гарнизонно служили в оккупированных территориях Европы.

Так обстояло дело в первую мировую войну.  
Как обстояло дело теперь, во вторую мировую войну, скажем, в сентябре-месяце этого года?

По переписанным данным, на выведенных нами-любопытнейших, из 256 дивизий, имеющихся теперь у Германии, на нашем фронте стоит не менее 179 немецких дивизий. Если к этому прибавить 22 украинские дивизии, 14 финских дивизий, 10 итальянских дивизий, 1 венгерских дивизий, 1 словацкую дивизию и 1 испанскую дивизию, то всего остается 240 дивизий, лезущих сейчас на наш фронт. Остальные дивизии немцев и их союзников несут гарнизонную службу в оккупированных странах (Франция, Бельгия, Норвегия, Голландия, Англия, Польша, Чехославия, и т. д.), часть же из них идет в войну в Ливии за Египет, против Англии, против Ливийской флотилии отнимает около 4 немецких дивизий и 11 итальянских дивизий.

Стало бы вместо 127 дивизий в первую мировую войну, мы имеем теперь против нашего фронта не менее 240 дивизий, в сумме 85 немецких дивизий, а 179 немецких дивизий, лезущих против Красной Армии.

Но вот главная причина и основа тактических успехов немцев-фашистских войск на нашем фронте летом этого года.  
Наставшие немцы на нашу ставку, что Германия и ее союзники нападут на Россию. Но это сравнение не выдерживает критики. Из 600 тысяч войск, отпавшихся в поход на Россию, Наполеон двинул до Берлина около 130—140 тысяч войск, что означало, что он не успевал идти под Москву. И так у нас имеем теперь более трех миллионов войск, стоящих перед фронтом Красной Армии и вооруженных всеми средствами современной войны. Какое же можно было это сравнение?

Ваше дело сравнить нашу ставку с наступлением Германии на Россию в период первой мировой войны. По это сравнение также не выдерживает критики. Во первых, в первую мировую войну, что означало, что второй фронт в Европе, сильно затруднял немцам возможность немцев, тогда как в этой войне нет второго фронта в Европе. Во-вторых, в эту войну против нашего фронта стоит другое большое войско, а в первую мировую войну. Если, что сравнение не подходит.

Теперь вы можете представить, насколько серьезным и необычайным те трудности, которые стоят перед Красной Армией, и до чего велик этот героизм, который проявляет

Красная Армия в ее освобожденной войне против немецко-фашистских захватчиков.

Я думаю, что никакие другие страны и никакие другие армии не могли бы выдержать подобный истисок сверхчеловеческих разрывов и их союзников. Только наша советская страна, и только наша Красная Армия способна выдержать подобный истисок. (Бурные аплодисменты) И не только выдержит, но и продолжит его.

## 4. Боевой союз СССР, Англии и США против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе

Теперь уже можно считать несомненным, что в ходе войны сложилась новая типичная гитлеровской Германии, произошла коренная перемена сил, произошло образование двух противоположных лагерей, лагеря итапо-германской коалиции и лагеря англо-советско-американской коалиции. Несомненно также, что эти две противоположные коалиции руководствуются двумя разными противоположными программами действия.

Программу действия итапо-германской коалиции можно назвать реакционной программой. Ее суть такова: раскол, господство «забравших» наций; покорение других наций и захват их территорий; экономическое порабощение покоренных наций и расширение их империалистического действия; усиление империалистической свободы; посягательство на установление гитлеровского режима.

Программа действия англо-советско-американской коалиции: уничтожение расовой империалистической; равноправие наций и народов, прекращение захвата территорий; освобождение порабощенных наций и восстановление их суверенитета; право каждой нации определять по своему желанию; экономически помочь отстающим нациям и содействовать деле достигнуть экономической благополучия; восстановление демократических свобод; уничтожение гитлеровского режима.

Программа действия итапо-германской коалиции привлекла к себе все оккупированные страны Европы—Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Франция, Польша, Чехославия, Итославия, Греция, оккупированные области СССР пьют ненависть и итапо-германской коалиции, предки немцев и их союзников, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим порабощителям за те унижения и насилия, которые они перенесли.

В связи с этим один из главных дел этой современной коалиции состоит в том, что прогрессивно растет коалиция итапо-германской коалиции и усиление ее морально-политических резервов в Европе, растет ее ослабление и разложение.

Часто спрашивают: а будет ли все же второй фронт в Европе. Да, будет, равно как Полю, но будет. И он будет не только потому, что он нужен, но и прежде всего, потому, что он не менее нужен нашим союзникам, чем нам. Наши союзники не могут не понимать, что после того, как Франция вышла из строя, отсутствие второго фронта против фашистской Германии могло повлечь за собой для всех союзников стран, и в том числе—для самих союзников.

Программа действия англо-советско-американской коалиции привлекла к тому, что все оккупированные страны в Европе были сочувствия к членам этой коалиции и готовы оказать им любую поддержку, на какую только они способны.

В связи с этим другая характеристика черты современного коалиции состоит в том, что морально-политические резервы этой коалиции во дни в день растут в Европе,—и это коалиция прогрессивно образует миллионы сочувствующих людей.

Вспомните, как выжили миллионы людей, и с ней против тирана Гитлера.

Если рассмотреть вопрос о соотношении сил двух коалиций с точки зрения человеческих и материальных ресурсов, то нельзя не прийти к выводу, что мы имеем здесь бесспорное преимущество на стороне англо-советско-американской коалиции.

Но вот вопрос: достаточно ли одного лишь этого преимущества, чтобы одержать победу? Бывает ведь такое явление, когда ресурсы, но не результаты, или так бесспорно, что преимуществу оказываются равным путем. Ино, что кроме ресурсов необходимо еще способность мобилизовать эти ресурсы и умение правильно использовать их. Есть ли у нас такая способность? Или способность и умение в деле англо-советско-американской коалиции? Есть люди, которые сомневаются в этом. Но на самом основании они сомневаются? В свое время люди этой войны, но не результаты, или так бесспорно, что преимуществу оказываются равным путем. Ино, что кроме ресурсов необходимо еще способность мобилизовать эти ресурсы и умение правильно использовать их. Есть ли у нас такая способность? Или способность и умение в деле англо-советско-американской коалиции? Есть люди, которые сомневаются в этом. Но на самом основании они сомневаются?

Говорят, что англо-советско-американская коалиция имеет все шансы на победу и она выдержит победы бы, если бы не было у нее одного ор-

ганического недостатка, способного ослабить и разложить ее. Недостаток этот, по мнению этих людей, выражается в том, что эта коалиция состоит из разрозненных элементов, имеющих неодинаковую идеологию и что это обстоятельство не даст им возможности организовать совместные действия против общего врага.

Я думаю, что это утверждение неправильно.

Было бы странно отринуть разницу в идеологии и в общественном строе государств, входящих в состав англо-советско-американской коалиции. Но исключать из это обстоятельство возможность и целесообразность совместных действий этой коалиции против общего врага, несущего им угрозу порабощения? Безусловно, не исключать. Более того,—созданным строем неизбежно движут членам коалиции необходимость совместных действий для того, чтобы издержать «забравших» отпора и добиться победы над тираном Гитлером, и в стратегически-политическом смысле.

Предположение этих людей неправильно еще и потому, что оно полностью игнорирует события истекшего года.

В самом деле, если бы эти люди были правы, мы наблюдали бы факт прогрессивного отчуждения друг от друга членов англо-советско-американской коалиции. Однако мы не только не наблюдаем этого, а наоборот, мы имеем факты и события, говорящие о прогрессивном сближении и взаимности англо-советско-американской коалиции и объединении их в единый боевой союз. События истекшего года дают вполне ясное доказательство. В начале 1941 г., когда несомненно немцы начали войну против Англии, СССР, Англии заключила с нами «соглашение о совместных действиях в войне против Германии». С Соединенными Штатами Америки мы еще не имели тогда никаких соглашений на этот предмет. Через 10 месяцев после этого, 26 мая 1942 года, во время посещения Англии г. Молотовым, Англия заключила с нами «Договор о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе» и о сотрудничестве в выполнении задач, стоящих перед союзом этих государств на 20-летнем сроке. Это означало, что Англия и Соединенные Штаты Америки, объединившись с нами в единый боевой союз, признали, что англо-советско-американская коалиция имеет все шансы на победу и она выдержит победы бы, если бы не было у нее одного ор-

(Окончание на 3 стр.)

## XV годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доказательством Государственного Комитета Обороны товарищи И. В. СТАЛИН на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся к партизанским и общественным организациям г. Москвы 6 ноября 1942 года

(окончание)

ный шаг вперед в отношении войск СССР и США. Наконец, следует отметить такой важный факт, как посещение Москвы премьер-министром Великобритании г-ном Черчиллем, установившее полное взаимопонимание руководителей обеих стран. Но может быть сомнения, что все эти факты говорят о прогрессе и решимости обидчика СССР.

### 5. Наши задачи

Война порвала все связи и обнала все отношения. Положение стало до того ясно, что нет ничего легче, как определить наши задачи в этой войне.

В своей беседе с турецким генералом Орханом, опубликованной в турецкой газете «Датугунет», андлер Гитлер говорит: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться. Взяв ее, мы, как и гауптва (Смек). У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить Германию, но невозможно уничтожить Германию, как невозможно уничтожить Россию. Но уничтожить гитлеровское государство — можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша первая задача в том и состоит, чтобы уничтожить гитлеровское государство и его производные (Бурные аплодисменты).

Наша вторая задача с тем же генералом андлер Гитлер продолжает: «Мы будем продолжать войну до тех пор, пока в России не останется организованной военной силы». Кажется, хотя и безграмотно, (Смек). У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить военную организацию в Германии, ибо любой грамотный человек поймет, что это не только невозможно в отношении Германии, как и в отношении России, но и нецелесообразно в точности уничтожить армию — можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша третья задача в том и состоит, чтобы уничтожить гитлеровскую армию и ее производные (Бурные аплодисменты).

Гитлеровские мерзавцы выла за правило извешивать советских военнослужащих, убивать их сотнями, обрывать на голову смерть тысячи из них. Они псадут и убивают гражданское население оккупированных территорий нашей страны, мужчин и женщин, детей и стариков, наших братьев и сестер. Они задались целью обратиться в работу как истребить население Украины, Белоруссии, Польши, Молдавии, Бразилии. Только только люди и подлинно, лишние чести и паше до состояния животных, могут позволить себе такие безобразия в отношении невинных безоружных людей. Но это не все (лишь только Бороку все-таки и политическая задержка. Они знали подругу

Великобритании и Соединенных Штатов Америки, и об обидчика их в боевой союз против итало-германской коалиции. Выходит, что логика вещей сильнее всякой лжи.

Наход один: англо-советско-американская коалиция имеет все шансы, чтобы победить итало-германскую коалицию, и она без сомнения победит. «Искусство замалчивания» Они расстреляют и вешают их в чей деповизный граждан, взятых без залогов, и-за того, что вылаку-нубуд немецкого животного помысли вымолвить лежачи или отбавить обиды. Они превратили Европу в тюрьму народов. И это называется у них — своей порядком в Европе. Мы знаем взаимовыгодных договоров, отговаривая от этого порядка. В Европе, всех этих военачальников генерал-губернаторов и проето губернаторов, коммандов и подполковников. Их имена известны десяткам тысяч замученных людей. Пусть знают эти пашчи, что ни же эти от ответственности за свои преступления и не маювать карандей руки замученных народов.

Наша третья задача состоит в том, чтобы разрушить невинный «новый порядок в Европе» и позарез его строители.

Таковы наши задачи (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Мы ведем великую освободительную войну. Мы ведем ее во имя, а совместно с нашими союзниками. Она имеет свою историю и подлинно враг и злодеяности, над немецко-фашистскими империалистами. На ее знамени вышито:

Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза! (Аплодисменты).

Да здравствует освобождение народов Европы от гитлеровского тирании! (Аплодисменты).

Да здравствует свобода и независимость нашей славной советской Родины! (Аплодисменты).

Проклятие и смерть немецко-фашистским захватчикам, их государству, их армии, их «новому порядку в Европе»! (Аплодисменты).

Нашей Красной Армии — слава! (Бурные аплодисменты).  
Нашему Военно-Морскому Флоту — слава! (Бурные аплодисменты).

Нашим партизанам и партизанкам — слава! (Бурные, продолжительные аплодисменты). Все встало! Овацца всего зала,

# ПРИКАЗ Народного Комиссара Обороны

7 ноября 1942 г.

№ 345

г. Москва

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза!

От имени Советского правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 25-летия победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Четверть века назад рабочие и крестьяне под руководством партии большевиков и великого Ленина установили в нашей стране власть Советов. Славный путь прошла народ Советского Союза за это время. За 25 лет наша родина стала могучей социалистической индустриальной и колхозной державой Народного Советского государства, завоевав себе свободу и независимость, объединилась в перушник братском содружестве. Советские люди освободились от всякого угнетения и угрозам трудом обеспечили себе зажиточную и культурную жизнь.

Нине двадцать пятую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции народ нашей страны встречает в разгаре жестокой борьбы против немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в Европе.

В начале этого года, в зимний период, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам серьезные удары. Отбив атаку немцев на Москву, она выла в свои руки инициативу, перешла в наступление и потагла на запад немецкие войска, освободила от немецкого рабаства целый ряд областей нашей страны. Красная Армия овалала, таким образом, что при некоторых благоприятных условиях она может одолеть немецко-фашистские войска.

Летом однако положение на фронте изменилось к худшему. Воспользовавшись отсутствием широкого фронта в Европе, немцы и их союзники собрали все свои резервы под итачку, бросили их на наш украинский фронт и прорвали его. Ценой огромных потерь немецко-фашистским войскам удалось продвинуться на нге и потагла под угрозу Сталинград, Черновозское побережье, Грозный, подступы к Закавказью.

Правда, стойкость и мужество Красной Армии сорвали планы немцев по обходу Москвы с востока и удару с тыла на столицу нашей страны. Враг остановлен под Сталинградом, но, остановивший там десятки тысяч своих солдат и офицеров, враг бросил в бой новые дивизии, направил последние силы Борода на советско-германском фронте становится все более напряженной. От исхода этой борьбы выла зависеть судьба Советского государства, свобода и независимость нашей Родины.

Наш советский народ с честью выдержал испытания, вышло из его дола, и преполагает непоколебимой веры в победу. Удача лилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. Расчеты немецких империалистов на распад Советского государства провалились полностью. Социалистическая промышленность, колхозный строй, дружба народов нашей страны, Советское государство — показали свою прочность и неустойчивость. Рабочие и крестьяне, все интеллигенция нашей страны, все наш тыл честно и самоотверженно работают на удовлетворение нужд нашего фронта.

Красная Армия вылают на себе всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников. Своей самоотверженной борьбой против фашистских армий она завоевала любовь и уважение всех свободных народов мира. Немцы и командиры Красной Армии, не имеющие ранее достаточного военного опыта, научились быть врага выдерживать, уничтожить его живую силу и технику, смирять вражеские замыслы, стойко оборонять от немощных прорывателей наши города и села. Героические защитники Москвы и Тулы, Одессы и Севастополя, Ленинграда и Сталинграда показали образцы беззаветной храбрости, железной дисциплины, стойкости и умения побеждать. По этим героикам равняется все наш «Красная Армия. Враг уже выла на своей шкуре способность Красной Армии и сопротивления. Он еще узнает силу совокупительных ударов Красной Армии.

Не может быть сомнения, что немоще захватчики еще будут браться на поно авантюры. Но слым врага уже уничтожены и находится на пределье. За время войны Красная Армия выла из строя свыше 8 миллионов вражеских солдат и офицеров. Теперь гитлеровские армия, развалевшаяся румынскими, венгерскими, итальянскими, финскими, стала значительно слабее, чем летом и осенью 1941 года.

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! — От вашего упорства и стойкости, от волевого умения и готовности выполнять свой долг перед Родиной зависит разгром немецко-фашистской армии, очищение советской земли от гитлеровских захватчиков!

Мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровских нечисти.

Для этого необходимо:

- 1) стойко и упорно оборонять линию нашего фронта, не давать более врагу продвинуться вперед, все слым вылаживать врага, истреблять его живую силу, уничтожать его технику;
- 2) вомерно укреплять железную дисциплину, строжайший порядок и единообразие в нашей армии, совершенствовать боевую технику войск и готовить, упорно и настойчиво готовить совокупительный удар по врагу;
- 3) раздуть пламя всемерного партизанского движения в тылу у врага, разрушить вражеские тылы, истреблять немецко-фашистских мерзавцев.

Товарищи!

Враг уже вылазил однажды силу ударов Красной Армии под Ростовом, под Москвой, под Харьковом. Но только тот день, когда враг узнает силу наших ударов Красной Армии. Будет и на нашей земле праздник!

Да здравствует 25 годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует наша Красная Армия!  
Да здравствует наш Военно-Морской Флот!  
Да здравствует наша славная партизанка и партизанки!

Смерть немецко-фашистским захватчикам!

Народный Комиссар Обороны  
И. СТАЛИН.

